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Professor : Rodrigo Teixeira

OPTICA

QUESTAO 1

Uma lamina de faces paralelas pode ser definida como um meio transparente limitado por duas superficies planas e
paralelas. Supondo gue uma lamina de faces paralelas, perfeitamente lisa, esteja imersa no ar ( indice de refracao igual a 1)
e que: |- na primeira face incide um raio de luz monocromatico (RI) que forma um angulo de 60° com a normal (N); e II- apds
refratar nessa superficie, o raio de luz refratado percorre o material e incide na segunda face formando um angulo de 30°
com a normal, conforme o desenho a seguir. Qual o valor do indice de refracdo do material que constitui a lamina?
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QUESTAOQO 2

Um objeto real é colocado perpendicularmente sobre o eixo principal a uma distancia p do centro dptico de uma lente
convergente de distancia focal igual a 32 cm. Nessa configuracido conjuga-se uma imagem real localizada a 1,6 m do centro
optico da lente. Mantendo-se o objeto na mesma posicao e, apenas, substituindo essa lente por outra lente convergente de
distancia focal igual a 0,3 m, qual sera, em cm, a distancia entre a nova imagem e o objeto? Observacdo: as lentes sao
estigmaticas.
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QUESTAO 3

A luneta astrondmica é um instrumento optico destinado & observacao de objetos celestes a grandes distancias. Este
instrumento consta basicamente de duas lentes, ndo justapostas e associadas coaxialmente, a objetiva e a ocular. Como o
saudoso Prof. Dr. Alberto Gaspar escreveu em seu livro, a palavra objetiva pode ser entendida como uma abreviagao da
expressdo "lente voltada para o objeto” e a palavra ocular esta relacionada aos olhos. Sabe-se que a objetiva apresenta
grande distancia focal e a imagem conjugada € invertida e serve de objeto para a ocular. A imagem conjugada pela ocular é
invertida com relacdo ao objeto celeste e maior com relacdo a imagem conjugada pela objetiva. Portanto, pode-se concluir
que:

a objetiva e a ocular sdo lentes divergentes
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a objetiva e a ocular sdo lentes convergentes

a objetiva € uma lente convergente e a ocular uma lente divergente
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a objetiva é uma lente divergente e a ocular uma lente convergente

QUESTAO 4

Sobre um trilho de um banco 6ptico é colocado perpendicularmente um objeto real que se aproxima de um espelho. A
imagem observada é sempre virtual e direita e o tamanho da imagem aumenta conforme o objeto se aproxima do espelho.
Mas, mesmo a imagem aumentando de tamanho, é sempre menor que o tamanho do objeto. Pode-se afirmar
corretamente que o espelho utilizado

(A) pode ser concavo ou plano.
é obrigatoriamente convexo.
(C) é obrigatoriamente céncavo.

(D) pode ser concavo ou convexo.

QUESTAO 5

Uma pagina do livro de Fisica do aluno Jodo estava rasurada ndo permitindo ver completamente os dados do exercicio
sobre espelho concavo. O professor falou para o aluno que se ele conseguisse resolver o exercicio ganharia um ponto na
média. O docente pediu que ele determinasse o tamanho do objeto colocado sobre o eixo principal e em frente ao espelho,
sabendo que a imagem era direita e tinha 3 cm de altura. Além disso, o espelho tem centro de curvaturaiguala20cmea
imagem esta a uma distancia de 5 cm do vértice do espelho. Portanto, Jodo deve encontrar, corretamente, que o objeto tem
tamanho de _ cm.

A 1

© 3
©




QUESTAO 6

Na tabela a seguir sdo apresentados os valores dos indices de refracdo absolutos para um cristal e para um vidro comum
referente a luz monocromatica de cor azul.

Indice de refracdo (n) para a luz monocromatica de cor
azul
Vidro comum 1,35
Cristal 1.62

Admitindo o indice de refracdo do ar igual a 1, se ambos os materiais, constituidos de superficies planas, forem expostos ac
raio de luz monocromatica azul sob o mesmo angulo de incidéncia ( 1), conforme o desenho. Qual a relacao entre os senos

dos angulos ¢ (dngulo refratado pelo vidro comum) e]'g, (@ngulo refratado pelo cristal), em relacdo a normal (N)?
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QUESTAOQ 7

Uma fonte de luz visivel e monocromatica, imersa em um fluido homogéneo, pode emitir dois raios de luz por dois
caminhos distintos. Num dos caminhos a luz parte do ponto A e percorre uma trajetoria retilinea até atingir o ponto C. No
segundo caminho, a luz emitida do ponto A é refletida no ponto B, por um espelho plano perfeitamente polido, e, em
seguida, atinge o ponto C. Conforme pode ser observado na figura a seguir, a distancia entre o ponto A e a normal (N),
descrita com relacdo ao espelho, é de 16 km. Admita que num determinado instante t = 0 a fonte é acionada e os raios de
luz comecam, ao mesmo tempo, a percorrer as trajetorias descritas. Determine a diferenca de tempo, em segundos, entre
os diferentes percursos até atingir o ponto C.

Considere a velocidade da luz no meio igual a 2.10g m/s.

16 km N
A + T +
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QUESTAO 8

A professora queixou-se a mae de Pedrinho de que o aluno tem apresentado dificuldade para realizar a leitura de textos em
geral. Segundo o relato da professora, Pedrinho, para conseguir ler um texto numa folha, precisa afasta-la de seus olhos.
Do ponto de vista da optica, o aluno, possivelmente, apresenta:

(A) miopia, devendo fazer uso de lentes divergentes.
miopia, devendo fazer uso de lentes convergentes.
@ hipermetropia, devendo fazer uso de lentes divergentes.

hipermetropia, devendo fazer uso de lentes convergentes.




QUESTAO 9

Um aluno deseja projetar uma imagem reduzida de um objeto num anteparo colocado a uma distancia de 30 cm da lente.
O objeto esta colocado sobre o eixo principal e a uma distancia de 60 cm da lente. Para o experimento o aluno dispde de 4
lentes, A, B, C e D, sendo que todas respeitam a condi¢ao de nitidez de Gauss e foram dispostas em uma prateleira onde
sdo informadas suas caracteristicas, conforme apresentadas na tabela a seguir:

LENTE TIPO DISTANCIA FOCAL
A Convergente 20cm
B Convergente 40cm
C Divergente 20cm
D Divergente 40cm

De acordo com as necessidades do experimento, qual das 4 lentes o aluno deve usar?
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QUESTAO 10

Um raio de luz monocromatico incide, segundo um angulo de 60° com a normal (N), numa lamina de faces paralelas, que
esta imersa no ar e sobre uma mesa, conforme a figura. Sabe-se que o indice de refracao do ar vale 1 e que o raio de luz,
apos refratar na primeira face da lamina, reflete na segunda face, de tal forma que o raio refletido forma com esta face um

angulo de 60°.

Assinale, dentre as alternativas a seguir, aquela que apresenta o valor do indice de refracdo do material do qual a Idmina é
constituida.

60  Lamina
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OUESTAO 11

Supondo que um raio de luz incida sobre uma superficie plana da separacao de dois meios A e B, pode-se constatar que

@ o angulo de incidéncia é igual ao angulo de reflexdo em relacdo a normal.
se o angulo de incidéncia for zero, o raio de luz refletida terd um angulo superior a zero.
@ o angulo de incidéncia é o angulo entre a superficie e a normal a superficie refletora.

o raio incidente e o raio refletido estdo em planos opostos.

QUESTAO 12

Um aluno resolveu colocar em prética uma atividade que aprendeu quando estava estudando reflexdo no espelho plano.
Conforme o desenho, colocou um espelho plano, de pequenas dimensdes e espessura desprezivel, com a face espelhada
voltada para cima, e a 4,5 m de um poste e conseguiu determinar a altura do poste em 5,1 m.

Sabendo que o estudante tem uma altura, da base dos pés até os olhos de 1,70 m, qual a distancia (x), em metros, que o
aluno teve que ficar do espelho para enxergar o reflexo da extremidade superior do poste?
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OUESTAO 13

Num prisma 6ptico define-se que o valor do desvio minimo ocorre quando o angulo de incidéncia na primeira face é igual
ao dngulo de emergéncia na segunda face. Admitindo um prisma, imerso no ar, no qual se tenha o desvio minimo e que
seja constituido de um material transparente de indice de refragdo igual a ¥2 . Qual o valor, em graus do angulo de
abertura, ou também denominado angulo de refringéncia, quando um raio de luz monocromatica emerge na segunda face
com angulo de emergéncia igual a 45°7 Adote: indice de refracdo do ar iguala 1.
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QOUESTAO 14

No estudo da Optica, a miopia, a hipermetropia e a presbiopia sdo considerados defeitos da visdo e podem ser corrigidos
utilizando as lentes corretas para cada caso. Dentre as alternativas a seguir, assinale aquela que apresenta,
respectivamente, conforme o que foi descrito no texto, a lente correta em cada caso. No caso da presbiopia, considere que,
antes de ocorrer o defeito, a pessoa tinha uma visao normal.

(A) convergente, divergente e divergente.
divergente, divergente e convergente.

(C) convergente, convergente e divergente.

(D) divergente, convergente e convergente

QUESTAO 15

Um raio de luz monocromatico propagando-se no ar, meio definido com indice de refracdo igual a 1, incide, com angulo de
incidéncia igual a 60°, na superficie de um liquido. Ao refratar,esse raio de luz adquire uma velocidade, no liquido, de V2.
108 m/s. Considerando a velocidade da luz no ar igual a3.1 OSrnfs. gual deve ser o seno do angulo de refracdo formado
entre o raio de luz refratado e a normal?
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QUESTAO 16

Os eclipses solares e lunares sdo fendmenos opticos que sempre foram cobertos de fascinio e lendas. As sombras e as
penumbras formadas devido ao alinhamento da Terra, Lua e Sol sdo comprovacdes de um dos Principios da Optica
Geomeétrica.Dentre as alternativas a seguir, assinale aquela que corresponde ao Principio que se refere aos fendmenos
celestes descritos.

(A) Reversibilidade da luz.
Propagacao retilinea da luz.
@ Transferéncia dos raios de luz.

Independéncia dos raios de luz.




QUESTAO 17

Considerando as velocidades de propagacdo da luz em dois meios homogéneos e distintos, respectivamente iguais a
200.000 km/s e 120.000 km/s, determine o indice de refracdo relativo do primeiro meio em relagdo ao segundo. Considere a
velocidade da luz no vacuo, igual a 300.000 km/s.
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QOUESTAO 18

Uma arvore de natal de 50cm de altura foi colocada sobre o eixo principal de um espelho céncavo, a uma distancia de 25
cm de seu vértice. Sabendo-se que o espelho possui um raio de curvatura de 25 cm, com relacdo a imagem formada, pode-
se afirmar corretamente que:

@ E direita e maior do que o objeto, estando a 20cm do vértice do espelho.

E direita e maior do que o objeto, estando a 25cm do vértice do espelho.

© E invertida e maior do que o objeto, estando a 25cm do vértice do espelho.

@ E invertida e do mesmo tamanho do objeto, estando a 25cm do vértice do espelho.

QUESTAO 19

Considere um observador frente a trés anteparos, em um meio homogéneo e transparente, cada um com um orificio em
seu respectivo centro, conforme mostra a figura gque se segue. Através desses orificios, o observador consegue enxergar a
chama de uma vela devido a um principio da Optica Geométrica denominado
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Principio da independéncia dos raios de luz.
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Principio da reversibilidade dos raios de luz.

Principio da propagacao retilinea da luz.
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Principio da reflexdo dos raios de luz.




QUESTAO 20

Um dado, comumente utilizado em jogos, cujos numeros nas faces sdo representados pela quantidade de pontos pretos é
colocado frente a dois espelhos planos que formam entre si um angulo de 60°. Nesses espelhos & possivel observar
nitidamente as imagens de apenas uma das faces do dado, sendo que a soma de todos os pontos pretos observados nos
espelhos, referentes a essa face, totalizam 20 pontos. Portanto, a face voltada para os espelhos que gera as imagens nitidas
é adondmero___.
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Respostas
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